ESCALA DE PH

Considerando la transferencia de iones hidrogeno entre dos moléculas de agua tenemos:
HZO(l) + HZO(l) d H3O+ + OH™

Determinamos la constante de ionizacion del agua:
K, = [H30+][0H_]

En donde:

Kw= constante de ionizacion del agua.

A 25°C, Kw es igual a 1 x 1074,

Asi pues, en el equilibrio:

Kw = [H30*][OH]=1x 107"

[H3O*]=[OH7] = x

Kw=[x][x]= x?>=1 x 10714

por lo tanto: x=1x10"" moles/L

por lo tanto: [H30*]=[OH] = x=1x10" mol/L

La concentracion molar de H*(ac) en una disolucion acuosa es por lo comin muy
pequefia. En consecuencia, y por comodidad, [H'] se expresa habitualmente en términos
del pH, que es el logaritmo negativo de base1o de [H"]

Kw = [H3O*][OH7]

logKw = log [H30"] + log [OH’] multiplicamos por -1

-logKw = -log [H307] - log [OH] si representamos: p=-log y sustituimos:

pKw= p [H30"] + p [OH]

pKw=pH + pOH

por lo tanto, el potencial de hidrégeno o pH se define como:

pH=-log[H']
pOH=-log [OH]




Ejemplo de calculo de pH:

¢ Cual es el pH de una solucién 0.5 M de HCI?
[H*]= 5x10"

pH=-(log 5 x 10°") aplicando leyes de logaritmos
pH= -(log 5 + log 10")=-(0.7 -1)=-0.7+1=0.3

Podemos entonces mencionar que:

La escala de pH mide la acidez o alcalinidad de una solucién acuosa. Varia de 0 a 14, donde 7
es neutro. Valores inferiores a 7 indican acidez, mientras que valores superiores a 7 sefalan
alcalinidad.

El pH se determina por la concentracion de iones de hidrégeno en la solucion. Una baja
concentracion resulta en un pH mas alto y viceversa. La escala es logaritmica, lo que implica que un
cambio de un numero en la escala representa un cambio de 10 veces en la acidez o alcalinidad.
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Algunas sustancias comunes se muestran a continuacion para clasificarlas en acido o

base de acuerdo con la escala de pH.

[H"] (mol/L) pH pOH [OH ] (mol/L)

— 1(1x107% 0,0 140 1x107#
-1 -13
S Suco gdstrico - - - - - - -+ — 1x10 10 130  1x10
&£ Sucodelimio - ----- - 1x1072 20 120 1x10712
& Refrigerante do
‘2" tipo&cola, vinagre ~ ~ ~ 7 L 1x1073 3,0 1,0 1x10° 1
Vinhoe = == = == — == ==
Tomates — — — — — — — — — — - — 1x1074 4,0 100 1x10° 10
Banana - - - - _ _ _ _ _ _ |
Caf¢ == === ======"1 - 1x107° 50 90 1x107°
Chuva---=-=--=----- L 1x10~6 60 80  1x10°®
Eal_wa ____________
eite-———————————- —7 7
Sangue humano, lagrimas —{_ 1x1077 7,0 7,0 1x10
Clara de ovos, dgua do mar- _8 3
Bicarbonato de sé6dio — - 1x10 80 60 1x10
Borax —————-—-—-————- — 1x107° 9,0 5,0 1x107°
Leite de magnésia — - - - L 1x10710 100 40 1x10~4
g Aguadecal---—--— -
2 - 1x10~ 1 1,0 30 1x1073
@ Amonia doméstica- - - - - —i -2
2 ; A — 1x10 120 20 1x10
S Alvejante doméstico - - -
NaOH, 0,1 mol/L - -- - — 1x10713 130 1,0 1x1071
— 1x107 14 140 00 1(1x1079

https://www2.ufif.br/nupis//files/2017/09/aula-Equilibrio-%c3%a1cido-base.pdf

NOTA: la traduccién de las sustancias, de arriba hacia abajo, seria: jugo gastrico, jugo de
limon, refresco de cola, vinagre, vino, tomates, platano, café negro, lluvia, saliva, leche,
sangre humana, lagrimas, clara de huevo, agua de mar, bicarbonato de sodio, bdrax,
leche de magnesia, agua de cal, amoniaco domeéstico, blanqueador doméstico NaOH, 0,1

mol/L, siendo los primeros mas acidos y los ultimos mas alcalinos o base.
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